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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРИЧИНИ  

ПРОСКУРІВСЬКОГО ПОГРОМУ 1919 РОКУ 

 

Однією з актуальних проблем сучасної вітчизняної науки, є всебічне 

вивчення подій Української революції 1917-1921 рр. Найбільш 

дискусійними та неоднозначними є події, що відбулися 15 лютого 1919 року 

у місті Проскурові, які відомі під назвою «Проскурівський погром». 

Дана подія все ще потребує кропіткого дослідження для відтворення 

подій, які власне стосуються цієї проблеми. Важливим поштовхом для 

вивчення цього питання є збірка документів (видана у 2019 році) [4], що 

стосуються «Проскурівського погрому», та полегшують дослідникам 

роботу з інтерпретації та відтворення подій, що відбулися. 

Загалом з початком національно-визвольних змагань 1917-1921 рр. в 

умовах безперервної війни, через те, що численні армії, які билися одна з 
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одною протягом майже трьох років, постійно змінюючи лінії фронту, 

цивільне населення України зазнало нового насильства й руйнувань, ще 

не отямившись від спустошень світової війни. 

Одним з явищ, яке характеризує цей період можуть слугувати 

єврейські погроми, які прокотилися Україною у 1918-1919 рр. Основні 

погроми на території України почалися навесні 1918 р. і були 

спричиненні просуванням австро-угорських та німецьких військ в 

Україну. Проте, зловмисниками у даному випадку були більшовики, які 

відступали і аргументували це як напади на буржуазію.  

На початку 1919 р., коли армія Петлюри та повстанські загони 

очолювані отаманами відступали під натиском більшовиків, вже 

українські підрозділи влаштували серію погромів. Найбільший з яких 

відбувся у Проскурові (суч. Хмельницький) [5, с. 289-290]. 

Приводом до початку погрому у Проскурові послугувало невдале 

повстання, яке намагалися влаштувати більшовики. Те що, мала місце 

підготовка більшовиків до перевороту, є беззаперечним фактом. Про це 

наприклад ще у 1926 році зазначав комуністичний автор З. Островський: 

«По роковому стечению обстоятельств местные революционные 

элементы, опиравшиеся на большевистски настроенные части местного 

гарнизона – 15-й Белгородский и 8-й Подольский полки, – задумали 

поднять восстание против власти «Директории». Это и послужило 

удобным предлогом к резне» [2]. Проте, зазначає це він з тією обмовкою, 

що «видно было, что комендант города Киверчук и атаман запорожской 

казачьей бригады Самосенко что-то затевают, но не было ясно, в какую 

форму это может вылиться» [2]. 

Можливо, для такого припущення про те, що щось «затевают», 

послугував наказ Отамана Семесенка з попередженням проскурівським 

євреям щодо можливого повстання проти влади Директорії, у якій 

зазначалося: «Пропоную населенню припинити свої анархічні вибухи, бо 

з вами у мене досить сил боротися. Це більше всього зауважую жидам. 

Знайте, що ви народ всіма націями не любимий, а ви робите такий 

бешкет між хрещеним людом. Хіба ви не бажаєте жить? Хіба вам не 

жалко своєї нації? Вас коли не чіпають, то й сидіть мовчки, а то така 

нещасна нація каламутить бідний люд» [4, с. 41]. 

Попри антисемітський характер наведеного документа Семесенко 

мав рацію, щодо того, що у місті велася діяльність проти Директорії. Так 

у доповіді А.І. Гілерсона про погром у Проскурові, зазначається, що 

більшовицький губернський осередок «недели за три» обрав Проскурів 
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місцем початку повстання, яке мало б охопити всю губернію [4, с. 52-53]. 

Про те, що Семесенко мав інформацію про підготовку повстання 

більшовиками зазначає у своїх мемуарах Каленик Лисюк, який січні 

1919 року був приділений до Проскурівської комендатури, як старшина 

контррозвідки. Він пише, що був поінформований про те, що 

більшовики вислали озброєних агентів, які були євреями для підняття 

повстання. Це у свою чергу Каленик передав Семесенку [4, с. 181-182].  

Відповідно логічними виявляються в такому випадку дії Семесенка, 

щодо попередження будь-яких виступів. 

До того ж більшовицький осередок обираючи Проскурів місцем 

початку повстання, яке мало б охопити на їхню думку всю губернію, не 

враховував попередження інших соціалістичних фракцій [1]. 

Так, наприклад «майбутній керівник більшовицької влади»  

(за планом більшовиків) бундівець Іоффе, дізнавшись про підготовку 

повстання, скликав 13 лютого надзвичайну нараду соціалістичних 

фракцій на якій були представники комуністів. Вже тоді було 

висловлене побоювання, що це повстання є несвоєчасним та призведе до 

краху, а євреїв до повного розгрому [4, с. 55]. Проте, віднадити занадто 

оптимістично настроєних більшовиків, які наполягали, що повстання 

рознесеться всім Поділлям не вдалося. 

Тому, 15 лютого, невдовзі після опівночі, більшовицькі заколотники 

змогли переконати 15-й Білгородський та 8-й Подільський полки 

розпочати повстання і вдарити по інших військових підрозділах, що 

розміщувалися в ешелонах поблизу залізничної станції. 

Проте, повстання обернулося проти більшовиків. Адже лояльним до 

Директорії військам вдалося вщент розбити бунтівних солдатів. 

Підкріплення, на яке так розраховували більшовики, не прибуло, а сам 

виступ було придушено за дві години [1]. 

Отже, повертаючись до питання про причини погрому, то в першу 

чергу варто звертати увагу, що окрім звичайних причин погромів (які не 

були новим явищем, але набули більш радикального забарвлення [3]): 

бажання наживи, християнський антиіудаїзм та сучасний антисемітизм 

додавалася політика й ідеологія та стан речей революційної доби. Де з 

одного боку, у євреях вбачали капіталістів-експлуататорів, яких 

ненавиділи комуністичні та соціалістичні пропагандисти, а з іншого 

вони позиціонувалися, як прихильники більшовизму. Підтвердженням 

останніх настроїв можуть слугувати спогади свідка проскурівської 

трагедії – підполковника Михайла Шадрина, який писав з цього 
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приводу: «Всі на Вкраїні пам’ятають жахливі дні захоплення Київа в 

кінці січня 1918 року червоними бандами Муравйова й Ремньова. Дні, в 

котрі на чолі майже цілого Уряду в Київі стояли самі жиди і коли було 

замордовано одних тільки офіцерів 2447 чоловік. Жиди тоді у значній 

мірі причинилися до цієї жахливої бойні, особливо з матросами, 

розстрілюючи безоружних, хворих, тяжко ранених і глибоких стариків. 

Навіть зі шпиталів витягалися нещастні жертви на поталу розбурханих 

червоних банд і жидівства. Жидки-крамарі давали червоним бандитам 

адреси мешкаючих у сусідніх домах офіцерів й особисто помагали їх 

мордувати. … З певністю можу сказати, що така доля випала б на 

Проскурів та инші міста, якщо повстання і дальший плян його  

вдалися б» [4, с. 163]. 
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